

ПОРТУГАЛОВ А. В. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ПОРТУГАЛОВ Александр Вениаминович, родился в 1870 в Екатеринбурге. Получил высшее образование, агроном. Проживал в Нижнем Новгороде, преподаватель и профессор агрономии в Сельскохозяйственном и Педагогическом институтах. 16 октября 1930 — арестован, 10 мая 1931 — приговорен к 5 годам ИТЛ с заменой высылкой в Восточную Сибирь на тот же срок¹ и отправлен в Иркутск. Работал агрономом в краевом земельном управлении.

В марте 1933 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью его сестра, Надежда Вениаминовна Португалова.

<9 марта 1933>

«Екатерина Павловна.

Год тому назад я писала Вам по адресу Кр<асного> Пол<итического> Кр<еста> и не получила ответа. Теперь позволяю себе беспокоить Вас по личному адресу, это, м<ожет> б<ыть>, дерзко, простите меня великодушно! В своем теперешнем письме, как и в первом, я прошу Вас принять участие в судьбе моего брата, профессора агрономии в Нижнем Новгороде, Александра Вениаминовича Португалова, 63 лет, кот<орый> выслан в Иркутск на вольное поселение на 5 лет. Он уже прожил там 1½ года, работая все время в Крайзу², но это больной человек, страдающий диабетом, и жизнь в Иркутске, в полном одиночестве, без семьи, очень тяжело ему дается. А и жить-то остается немного, и напоследок просит он дать ему возможность дожить ее если не в родном городе, то поближе к Волге. М<ожет> б<ыть>, в Ваших силах, Екатерина Павловна, оказать содействие по пересмотру дела и уменьшению срока ссылки.

Помогите мне, Екатерина Павловна, мне, Вашей землячке, в классе которой Вы когда-то давали восьмиклассницей пробный урок, мне, дочери доктора, который лечил когда-то Вас и Вашу мать.

Тяжело и стыдно просить о чем-нибудь почти незнакомого человека, но ведь я прошу не за себя, а за больного старика!

Впрочем, я верю, что Вы откликнитесь, если сможете, если же Вы не в силах посодействовать, забудьте о моей навязчивости и не судите меня строго; кроме Вас, мне не к кому обратиться с моим безысходным горем, не к кому пойти, а ведь еще Достоевский сказал устами Мармеладова: "Каждый человек со своим горем должен же к кому-нибудь пойти!"

Н. Португалова.

Ленинград "24".
8-я Советская, 54, кв. 11.
Надежде Вениаминовне
Португаловой»³.

¹ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

² Крайзу — Краевое земельное управление.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 984. С. 174-175. Автограф.